

# 精准发力深入打好污染防治攻坚战

省生态环境厅举行保山红河文山普洱专场发布会

本报讯(记者 胡晓蓉)省生态环境厅近日举行“深入打好污染防治攻坚战”系列新闻发布——保山、红河、文山、普洱专场发布会,就4州(市)相关工作情况进行发布和解读。

“十四五”期间,我省以经济社会发展全面绿色转型为引领,以实现减污降碳协同增效为总抓手,以改善生态环境质量为核心,以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,努力争当全国生态文明建设排头兵。

“十四五”以来,保山市以改善生态环境质量为核心,以解决影响民生福祉的环境问题为导向,全力打好蓝天、碧水、净土污染防治攻坚战,全市生态文明建设取得良好成效。2021年,保山市中心城区环境空气质量优良天数比例为99.7%,同比提高0.5个百分点,6项污染物浓度达到国家二级标准;澜沧江、怒江、伊洛瓦底江3大水系9个地表水国控断面水质优良率为100%;重点建设用地安全利用率达100%。

以抓实生态环境保护督察问题整改为抓手,近年来,保山市先后制定印发

- 保山市** 解决影响民生福祉的环境问题
- 红河州** 扎实推进异龙湖保护治理工作
- 文山州** 严格环评审批 提升服务质量
- 普洱市** GDP与GEP双核算双运行双提升

《保山市中央生态环境保护督察交办投诉举报问题整改方案》《保山市东河流域水污染问题整改目标任务总体方案》《保山市贯彻落实中央生态环境保护督察报告整改方案》。中央第二轮生态环境保护督察反馈交办涉及保山市问题145个,目前已整改完成115个,还有30个正在按要求推进整改。

红河哈尼族彝族自治州把异龙湖保护治理作为全州生态文明建设的标志性工程,坚决打好异龙湖“湖泊革命”攻坚战。目前,已初步划定异龙湖湖滨生态红线80.51千米,湖滨生态红线围合面积70.12平方千米;初步划定湖泊生态黄线66.49千米,湖泊生态黄线围合面积157.69平方千米。此外,组建了一支67人的科研团队和专家咨

询队伍,长期为异龙湖保护治理提供全过程技术咨询服务。同时,编制《异龙湖流域污染源调查实施方案》,扩大水质监测范围,加密水质监测频次,加强水质下降分析预警通报。

紧密结合自身发展实际、生态环境问题及生态环境改善目标,红河州2021年6月发布《红河州“三线一单”生态环境分区管控实施方案》,提出了生态保护红线和一般生态空间,水、大气、土壤环境质量底线和水资源、土地资源、能源利用上限等要求,明确了生态环境准入清单,构建生态环境分区管控体系。

“十四五”以来,文山壮族苗族自治州严格环评审批、提升服务质量,通过服务窗口“下沉式”前置、服务力量“现

场化”办公、服务提醒“全程化”跟踪,进一步提高环评审批效率,持续优化营商环境。在项目环评编制阶段,生态环境部门在深化环评服务、提醒告知、现场指导的基础上,对项目业主实行环评编制要点、技术导则提前告知,加快审批进度,促早开工、早投产、早见效。对“四个一百”“八大产业”“三个三十”等领域重点项目,实行环评动态管理和联络员制度。

普洱市以建设国家绿色经济试验示范区为抓手,深入打好污染防治攻坚战,生态文明建设和生态环境保护取得新成效。今年1至4月,普洱市政府所在地空气质量优良天数比例为100%,比2021年同期的96.7%提升3.3%。普洱市持续创新机制,提升生态环境治理效能,率先在全国探索推行GDP(国内生产总值)与GEP(生态系统生产总值)双核算、双运行、双提升机制,并发布GEP核算成果。积极申请并加入联合国环境规划署发起的TEEB(生态系统和生物多样性经济学研究)倡议,成为TEEB示范基地,景东县成为全国首个挂牌的TEEB示范县。

## 芒市助农航班启航

本报讯(记者 管毓树)5月13日,“云品出滇,助农航班”德宏-浦东客改货农特产品航班从芒市机场启航。

该项目由德宏傣族景颇族自治州农业农村局、州乡村振兴局、云南机场集团德宏芒市机场、昆明航空联合实施。

德宏州用活上海青浦区与德宏对口帮扶机制和政策,依托农特产品丰富的优势,通过政府政策引导,农产品市场主体组织产销,航空运输企业提供运输保障,搭建航空助农运输模式,助力芒市、瑞丽市等地受疫情影响滞销的玉米、杨梅、芒果等新鲜蔬果外销,拓宽德宏农特产品走出云南、销往全国的渠道。

助农航班的启航,将提升德宏农特产品的市场影响力,加快“德品号”农特产品形成特色品牌,助力德宏州乡村振兴示范区建设。

## 大理州人民医院互联网医院上线

本报讯(记者 秦蒙琳)5月12日,大理白族自治州人民医院互联网医院正式上线。

据了解,大理州人民医院互联网医院为大理州人民医院内设机构,具体负责管理和协调医院互联网诊疗工作。为有别于一般的网络咨询,打造正规、严谨的形象,医院专门设立了远程医疗中心及6间网络诊室,配备了互联网诊疗设备及设施。

自2020年2月试运营以来,互联网医院已陆续上线了全科医学科、老年病科、血液科等网络门诊。同时还开展了线上咨询、慢病复诊工作。截至2022年3月31日,互联网医院网络诊室共接诊8986人次。此外,在大理州医疗保障局的支持下,医院正逐步试行慢病患者在线开方、患者就近取药、即时医保结算服务,目前日均慢病开方人次在30人次以上。

2018年9月,大理州人民医院便与大理大医健康科技有限责任公司签署合作协议,共同开发了互联网医院信息平台“大理123”App,打造了“研发+服务+运营”的一体化服务体系。截至2022年3月,“大理123”App信息平台已完成I、II期及部分III期工程,可提供网络门诊、实体医院预约挂号、缴费支付、病历资料查询、慢病开药、远程会诊、远程诊断、远程影像、远程心电等服务,初步构建了覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务新模式。

## 一线传真

走进砚山县维摩乡幕菲勒片区,2500亩黄金油桃林绿意葱茏,山坡一派生机盎然。崇山峻岭间,一幅绿色画卷正在延绵展开。

很难相信,几年前,眼前的这片绿地还是“九分石头半分土,还有半分露露头”的乱石旮旯。土地贫瘠、山大石头多、可耕地面积有限以及严重的石漠化是制约当地群众发展的最大阻碍。

“要发展,首先得找准产业。”2017年,当地党委、政府引进专业团队,以“科研+企业+农户”的石漠化综合治理模式,在这片土地上种植桃树,探索石漠化种植技术。经过5年的发展,带动了1654户农户种植黄金油桃8000多亩,进入盛果期的桃林,果实总产量预计可达3000吨,每年可吸引富余劳动力4万余人次,仅务工一项就可助民增收600万元。

幕菲勒片区的变化,只是砚山县石漠化治理的缩影之一。近年来,砚山县牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚守生态和发展“两条底线”,把造林绿化和产业发展有机结合,让石山变绿山,绿山变金山,创造了石旮旯里的“绿色幸福家园”。

走进维摩乡长岭街村委会三尖山



元谋:龙川江变身“城市之肺”

龙川江流经楚雄彝族自治州南华、楚雄、牟定、禄丰、元谋5县(市),于元谋县汇入金沙江。

过去位于元谋县城的龙川江河道淤积严重,水质浑浊,两岸环境脏乱差。今年以来,元谋县加快推进国土绿化行动,采取河系绿化涵养+城

市生态走廊+河道综合治理相结合的方式,对龙川江水质及沿岸生态实施保护修复。

清澈的水流、碧绿的草地、蔚蓝的天空、翱翔的水鸟……如今的龙川江湿地,河畅、水清、岸绿、景美,已然成为“城市之肺”。

据了解,目前元谋县林草局已在龙川江选定适宜地点,计划打造一个具有元谋特色的示范性越冬候鸟栖息地,保护生物多样性、增强湿地生态功能。

图为龙川江湿地。  
本报记者 秦明豫 通讯员 吴苔宁

## 基层见闻

罗平县板桥镇坚持问题导向和一线工作法——

### 把党委会搬进村组召开

“今天邀请大家一起座谈,主要是想听听大家对村子发展有什么好的意见建议,有什么讲什么,一定要讲真话讲实话。”夜幕降临,罗平县板桥镇党委书记叶书荣带着镇党委班子成员在板桥镇云上村召开了第一场群众参与的党委会。

“把党委会搬出会议室,在村组召开,目的就是和父老乡亲们坐在一起,面对面讨论解决当前村组发展面临的困难,共同研究乡村振兴重点工作。”叶书荣说。

为把云上村、维古村打造成为“云上花海”乡村振兴示范园,推进两

村精品示范村建设,今年以来,罗平县板桥镇党委将党委会搬到云上、维古群众家中,坚持问题导向和一线工作法,在一线发现问题、解决问题,全面推广村内事务党员先知、先议,先行的“三先”模式,组织召开专题党委会、党员大会12次,群众会30余次,找准问题,收集村情民意,研究解决办法。

“党委会到我们村里开,讨论村里的事情,大家都可以说所欲言,各项目务都摆到桌面上,大家一起商量怎么干,真正把群众的事交给群众自己议、自己定。”云上村村民周建友说。

“通过开会研究,维古村找到了

农旅融合的乡村振兴路。”维古村民小组长陈家兵介绍,维古村通过整合土地资源,在保障小黄姜等传统农业提速发展的基础上,连片发展金丝皇菊、杭白菊等药食同源产业500亩,并以此打造乡村旅游景区,以农促旅、以乡村旅游、生态康养、户外运动为重点,布置精品民宿、保健理疗、摄影探险等新型业态,引导群众打造“古养小筑”“香樟小屋”等民宿、农家乐、超市20余家,把场院变花园,把民房变客房,使村民实实在在地从农旅融合中获益。

本报记者 博达 通讯员 卢勇

## 荒山披绿 穷岭生金 ——砚山县维摩乡以生态治理探致富新路



村,“治石”与“致富”相结合的发展路子同样有迹可循。绿油油的核桃林漫山铺开,林下种植的白芨、滇黄精长势喜人,长岭街村党总支书记聂应菊正

在自家的核桃地里忙活。

“过去在荒山上种粮食,春天种一坡,秋天收一箩,天天脸朝黄土背朝天也赚不到几个钱。”聂应菊告诉记者,三

尖山村曾经是全县石漠化最严重的村子,房子建在石头上,庄稼种在石缝里,村民常年靠天吃饭,望天喝水,生活十分困难。

为探索致富路子,聂应菊使出浑身解数,与贫瘠的石山“死磕”。2015年,聂应菊积极动员群众,牵头成立了应菊山羊养殖农民专业合作社,和乡亲们一起在石漠化地区大力探索“核桃+药材+牛羊”的复合经营发展模式。100多亩石头地栽上了牧草,牧草用来喂养黑山羊,羊粪用来种植核桃,林下育有白芨、滇黄精等中药材……石山披绿,荒山变青,在政府的扶持下,她从石漠地里找到了种养循环的生态致富之路,“产业发展+石漠化治理”也成为了村民们脱贫致富的“金钥匙”。

目前,合作社已发展社员165户,推广种植核桃林1000余亩,养殖黑山羊5200余只,林下种植滇黄精、白芨等中药材56亩,社员养殖收入最高达13万元,最低收入3万余元。聂应菊一脸喜悦地说:“现在不仅一抬头就是满眼的绿色,还有不错的收益,村民日子越过越红火了。”

本报记者 李文诗

## > 坚决打赢新冠疫情防控阻击战

### 物资充足 战疫无忧

——我省全力做好援沪医疗队服务保障



按房间号发放,保证每名队员物资保障充足。

为保障物资供应,医疗队建立了物资管理制度,组建物资管理群,以驻地酒店为单位,每个酒店指定2名队员负责物资管理,确保随时接收配送物资。同时,建立物资统计清单、防护物资库存及分布情况台账,将物资按防护用品、办公用品、核酸采样用品、消毒用品、医疗用品分类管理,做到种类齐、底数明、库存清。时刻关切各驻地酒店医疗队员个人防护、生活物资需求,确保咸菜、矿泉水、洗浴用品等生活补给物资第一时间发放到医疗队员手中,并设立心理疏导服务专线电话,及时有效保障队员身心健康。

#### 进舱工作无后顾之忧

“我要加大码的防护服”“N95口罩多拿几个”……5月10日一早,云南援沪医疗队驻地一楼大厅一侧,准备前往气膜实验室开展核酸检测工作的队员按照防疫要求,逐一领取物资。

另一侧,防护服、医用帽子、N95口罩、鞋套、靴套、医用面屏等不同类型、不同型号的防疫物资整齐摆放着。

队员们纷纷表示,防疫物资储备充足,进舱工作无后顾之忧。

物资保障组在接到第一、第二批医疗队出发的紧急指令后,快速反应、立即行动,紧急筹备运送到上海的医疗、生活等物资。到达上海后,物资保障组在云南援沪医疗队临时党委的统一指挥下,组织分别住在5个酒店的医疗队员,将4000多件物资全部分类放置,为援沪医疗队开展工作提供了坚实的物资储备保障。

#### “一样都不能少”

抗疫一线,物资调拨须及时、科学、高效。

清点、搬运、分装、分发……这一系列动作已经成为物资管理组组员李瑞乾每天的常规动作。4月11日以来,组员们为医疗队员分发物资20余次。“大到整箱方便面,小到指甲剪,一样都不能少,一刻也不能耽误。”李瑞乾说,物资管理组制定了分配方案,每个支部安排1至2人将需分发的物资拆开分成500余份,

## 省妇联走访慰问云南援沪医疗队员家属

本报讯(记者 邓清文)5月13日,省妇联慰问组前往云南省第一人民医院、昆明医科大学第一附属医院,走访慰问部分云南援沪医疗队员家属和抗疫一线医护人员,为他们送去慰问品。

今年4月,省妇联依托公益平台组织开展“亲情守望,同心抗疫”关爱慰问和社会捐赠活动。目前已执行捐赠资金100.64万元,并开展为援沪家庭赠送一批

个暖心包、送一封慰问信、畅通一条连心线、送一份家庭教育知识礼包、选树一批先进典型的“五个一”关爱帮扶活动。

下一步,省妇联将全力以赴为抗疫医护人员提供帮助和服务,在三八红旗手、最美家庭等群众评选活动中,将一线医护人员作为重点选树和表彰对象,弘扬伟大抗疫精神。

## > 文化新闻

### 省教育厅和云南出版集团向全省学校赠送《农民院士》《张桂梅》

本报讯(记者 郑干山)近日,省教育厅与云南出版集团向全省学校捐赠《农民院士》《张桂梅》两书启动仪式暨“践行初心使命 时代召唤榜样”送书香到校园活动在云南师范大学实验中学举办。

《农民院士》《张桂梅》是由云南人民出版社出版的长篇报告文学,分别讲述了“时代楷模”、中国工程院院士朱有勇用科技带领村民脱贫致富,把论文写在大地上的人感人事迹和“七一勋章”获得者、优秀人民教师张桂梅为教育事业发展贡献无悔奉献、拼搏奋斗的动人故事。赠书

进校园活动,旨在宣传与弘扬朱有勇、张桂梅的先进事迹,营造校园爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

据悉,此次活动,省教育厅与云南出版集团共向全省13374所大中小学校捐赠100.64万元,并开展为援沪家庭赠送一批

朱有勇以及云南师范大学实验中学师生代表出席活动。

捐赠仪式上,朱有勇回答了学生们关于脱贫攻坚、乡村振兴工作的提问。

## 丽江举行文旅游戏剧本交易大会

本报讯(记者 李文诗)近日,丽江市举行文旅游戏剧本交易大会,精选国内77个全新剧本游戏作品参与互动展销,吸引了来自全国各地的剧本游戏店经营者与创作者。

大会承办人、Siren剧本工作室·沄汐沉浸式剧场工作室创始人李择西介绍,本次大会是全国规模最大的游戏剧本交易展会之一,首次推出一批获得官方认证、符合真实历史的游戏作品,吸引年轻人了解我国优秀历史文化。

据了解,从2018年开始,沄汐团队

致力于开发丽江本地沉浸式剧本游戏,目前已开发出以大研古城为实景场地的搜证剧本游戏《沄汐》,以及两天一夜沉浸式剧场《冥月几时有》,形成以深度体验文化内容为特色的旅游新业态,受到广大年轻游客的喜爱。

下一步,丽江市将与沄汐团队携手推进特色文化与沉浸式剧本游戏深度融合发展,打造高质量旅游产品,带动文化遗产保护及开发利用,延伸旅游产业链,为游客提供更加优质的旅游体验及服务。